

SZARVASI ÚJSÁG

Hetilap, a társadalom, közgazdaság és irodalom köréből.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Égész évre 6 frt. — kr.
Félévre 3 frt. — kr.
Negyedévre 1 frt. 50 kr.

~~~~~  
Egyes szám ára 12 kr.

## MEGJELENIK:

hetenként egyszer, **vasárnap.**

~~~~~  
Az előfizetési pénzek, úgy a lap szellemi részét
illető közlemények a szerkesztőhöz Szarvasra
cziuzendők.

~~~~~  
A nyílt-térben minden garmonsor díja 25 kr.

## HIRDETÉSEK

~~~~~  
jutányos áron vetetnek fel.

~~~~~  
A hirdetések az „Árpád” irodalmi és nyom-  
dai intézetbe küldendők.

~~~~~  
Budapesten lapunk számára hirdetéseket el-
fogad Mudrony és György hirdetési irodája Barátok-
tere 3. sz. Athenaeum 1. emelet: továbbá A. V.
Goldberger, servitater 3. sz. alatt.

A vármegye.

A napi sajtó megszűnt hazánkban az általános közvélemény kifejezője lenni. Minden lap képviseli önmagát s az általa hirdetett elveket; minden egyes cikk írójának meggyőződését, politikai nézetét tolmácsolja: de közvélemény a szó valódi értelmében nincs s egyhamar nem is fog alakulni. A vidék megszűnik tényező lenni s nem lesz egyéb közönséges színpadnál, melyen egy-egy szereplővel holmi bohózatos produktiót színre lehet ugyan hozni, de egészséges, összevágó előadást rendezni többé nem.

Nem kutatjuk az okokat, melyek ezt az állapotot előidézték, csak egyszerűen regisztráljuk magát a tényt, mint olyant, mely megfigyelésünket komolyan megérdemli.

A napi sajtó komoly dolgokban nem igen imponál. Az igazi közvélemény elnémult. A pezsgő élet kialudt mindenütt, s minden irányban a részvétlenség, az érdektelenség kerekedett felül.

A szegényedés terjedése, a gyarapodó pauperismus indokolja némileg a beállott lethargiát, de ez egyedül nem idézte elő. Hozzájárult a baj növeléséhez, egymaga azonban nem szülte ezt a kórállapotot. A kit a mindennapi anyagi gondok terhe nyom, annak nincs kedve a közügyek iránt érdeklődni; a kinek feje fölött a vagyoni tönkrementés Damokles kardja függ, az alkotmányos jogok gyakorlata végett nem fog költséges utak megtételére vállalkozni.

A szegénység is nagy faktor, az igaz: vannak azonban ennél hatalmasabb tényezők is, melyek az elkedvetleneledést, a közügyek iránti elhidegülést előidézték, megte remték.

Ugy látszik hogy az újabb törvényhozási intézkedések, melyek a megyei ügyek intézésére a közigazgatási bizottságot létre hozták s ez által új elemeket vontak a közigazgatási gépezetbe, olyakat, a kik eddig attól távol állottak, s azt oly széles hatalmi körrel ruházták fel, az okai annak, hogy a régi megyei emberek teljesen visszavonulva átengedték a tért az új embereknek, a kiknek működésével nem mindenben és mindenkor vannak megelégedve, bármennyire igyekezzenek is ez új tényezők a közjót munkálni, előmozdítani.

A régi bizalmatlansága ezek iránt még nincs teljesen leküzdve. Az eredmények hosszú láncolata azonban hozzá fog járulni, hogy kibéküljenek az új aerával, mely alaposan készíti a talajt, hogy a régi és új elemek között a teljes egyetértés, a kölcsönös bizalom és egymás iránti szeretet felköltessék, megszilárdítsák.

Elvitázhatlan, hogy a vidék elszakadt a megyei központtól. Máskép gondolkozik s egészen zárkózottá lett. Nem közlékeny s a városi elemet idegen testnek nézi, mellyel nem szívesen érintkezik. A régi nevek letűntek, az újak bizalmat kelteni nem bírnak. Ez az idegenkedés, elhidegülés megérthető; de a merev bizalmatlanság nem indokolt.

Annyi önzetlen kebel, egyedül a megye javát előmozdítani vágyó és tudó tiszta jóakarát ritka megyében található, mint nálunk, a kiknek szeme előtt nem lebeg a személyes érdek, az önző emelkedési vágy, hatalom utáni ösztön, hanem egyedül a közjó iránti érdeklődés. Sehol annyi üdvös tevékenység a társadalmi téren, mint megyénkben, a hol a vállvetett

munkásság, kölcsönös szeretet, bizalom valóban arany gyümölcsöket termelt. A jövő érdekében e faktorokat ismét mozgásba kell hozni. Szégyen lenne, ha eltespednénk, ha el hagynók penészedni a megye tehetéseit.

Ez a mi nézetünk, s ennek kimondásával tartoztunk, hogy a bizalmatlanság, a részvétlenség hétfeji sárkányfejét letörve, elvonult s magánybazarozott régi bajnokait a megyei életnek a közügyeknek viszahódítsuk.

Nem ringatjuk magunkat abban a hiú reményben mintha ez azonnal sikerülne s maholnap megtörténék: de annyit talán mégis elérünk, hogy az egymást meg nem értő, egymástól elhidegült kedélyeket közéletre bírjuk.

Igaz, megértünk már sok nehéz napot: s a megye megmaradi megyének. De ne fedjük, hogy e napok szomorú következményeit mindég a megye izelte meg, s arra, hogy újabb befizetéseket tegyünk, nagyon szegények vagyunk.

Csarnok.

Képek a természetből.

II. Parányok és naprendszerek.

„Szeretet alkotta, szeretet tartja fenn a világot” Greguss Gy.

Voltál-e tavasszal ujló mezőkön? Láttál-e friss új levelet? Láttad-e valaha nyájas olvasóm, az ujjacskádból kifecsenő véresepet? — A friss levélkére azt mondod, hogy an-

nak zöld- drága véresepedre pedig, hogy annak piros a színe. Pedig az nincs úgy. Az a levélke kezében nem egyéb szintelen rostnál, melynek szövele közt — míg a növény él — elkülönítve apró cseppekben bizonyos folyadék van, mely a nap-sugár vegyi-behatása alatt tavasszal és ősszel más színűnek mutatja a levelet. E víztekecskéket azonban szabad szemmel nem — csak sokszoros nagyító göreső segítségével láthatni s azért hajlandó léssz ily állítást mint minő fentebbi — egy könnyen el nem hinni. Ugyan ez áll a vérről. Az nem lényegében piros — hanem csak a különben fehér folyadékban úszkáló számtalan kis piros tekecsék színe következtében látszik olyannak. — Mindezzel azt akarom csak kimutatni, hogy az ember oly dolgokról, miket észre nem vett könnyen kimondja, hogy nem léteznek. — másrészt azonban igen hamar félre hagyja magát vezetetni a látszat által. És csakugyan oly sok a puszta látszat — nem csak az emberi társadalomban de a természetben is, hogy az embernek szerfölött óvatosnak kell lenni, ha nem akar tévelyegni. Hiszen, hogy egyebet ne említsek, annak, miszerint az ég hajnalban, napközben és alkonyatkor oly változó színűnek mutatkozik, hogy annak oka is vakmerő látszat, azt mindenki tudja. — Hanem, ha én így szólanék hozzád, nyájas olvasóm: „látod az a pohár, melynek ép most szerencséje lesz eper-ajkad érinthetni. — az a pohár nem egy darab, de, miként a zöld levél színét a számtalan egyenkint önmagában szabad szemmel nem látható, víztekecskéknél, — úgy ez is lételet millió és billió üvegrészecske összehalmózódásának köszöni, mely üvegrészecskék, vagy parányok, nincsenek szoros összeköttetésben de egymástól bizonyos távolban állanak.” — ha én így szólanék hozzád, te mosolyogva tagadólag ráznád fejcskédet.

Azt enged meg, hogy két-lyeidet eloszlassam.

A szabad szemmel látható még oly apró testrészeket is lehet ehhez alkalmas eszközökkel újból még kisebb részecskékre osztani. Azt a legeslegkisebb részecskét azután, melyet semmi kigondolható eszközzel többé osztani. — tehát a melyet már semmi eddigelő gőresővel látni nem lehet, azt nevezik parányoknak. A világon minden létező tárgy ilyen, végtelenű kicsiny parányok halmaza, mely parányok azonban — mint említém — egymástól mind különváltan állanak. „De hát, hogyan lehetséges az?” fogod mon-

T Á R S A G

Szív jajdulat.

Petőfi István hátrahagyott költeményeiből.

Szeretlek, hogy majd meghalok érted,
Szeretlek, mint csillagát az ég,
Szeretlek, mert te világítád meg
Borus éltém sötét életét.

Szeretlek mint sivatag pusztának
Oroszlánya a szabad leget,
Megvívneked érted minden veszéllyel,
Adnam bár cserébe éltemet.

Szeretlek, miként a napot a föld,
A mely nélkül ektelen sötét,
Bárha gyakran égető sugari
Megrepszttgetik is kebelet.

Szeretlek, miként fa a gyümölcsét,
Melyet saját életével tart,

S mint az, úgy reszket szívem, ha látja
A tán téged elsodró vihárt.

Szeretlek lelkemből s nincs szívemben
Mely érted nem ég, egy csepnyi vér,
S mégis, hű szerelmemért, leányka,
Mindég, mindég újabb seb a bér!

Nyessed a fát, mielőtt kihajtott,
Ámde lombos ágat ne vagdald;
Mert ha jön a nyár forró hevével,
Árnyékában nem pihenhetsz majd.

És ha édes gyümölcsét kívánod:
Viragzaskor ne bantsd agait,
Mert ha vered, rázod, mindszünetlen,
Elhuilatja szép viragait.

S miként az égről lefut a csillag,
S szabadságot veszti orozslan.

dani. „Hiszen akkor vagy össze- vagy szét kellene a vas, vagy tég-részececskének esni! Miféle ragaszték tartja össze — miféle erő tartja távol egymástól e testrészececskéket? . . .“

Szeretik századunknak hibájául kikiáltani az önzést. Hogy igaz-e, jogos-e az állítás, bizonyítsa be más — a ki ahhoz jobban ért, — azonban annyit szabad legyen nekem is mondani, hogy habár az önzés sohasem menthető — alapja még is mélyen emberi természetünkben rejlik: az önszereteten. Hogy saját jólétünket könnyebben előmozdithassuk — vonzódnunk masokhoz, kezét fogunk, szövetkezünk, családot, társaságot, társadalmat alakítunk, — szóval nagy egységes testekbe — ám ha úgy tetszik államokká lőmörülünk, de azért a társadalom minden egyes tagja megtartja önállóságát, jöllehet alá, fölé, vagy mellé vannak rendelve egymásnak. . .

Igy van az a természetben is (Hisz mi is annak csak egy más alakban való nyilvánulásaivagunk.) — Egyik parány vonzza a másikat, egy testté lőmörülnek, megtartván azonban önállóságukat azért, hogy a kölesönös vonzáson kívül még kölesönösen taszítják is egymást. Ezen taszítás következményei azon likacsok, melyek a parányok között vannak. S hogy ez valóban így van arról legjobban meggyőződhetünk ha egy darab vasba keményebb acél szögöt próbálunk verni. Az nem csekély fáradságba kerül, mert ezáltal, hogy a felső vasparányokat beljebb akarjuk nyomni — egyúttal a parányok széttaszító erejét kell legyőznünk. Másrészt azonban hogyan volna lehetséges egyáltalán összébb nyomni a vasrészececskéket ha nem volnának közöttük likacsok, a hová a beljebb nyomott vasrészececskéket nyomulhatnak.

Vagy egy más példa:

Akik vasalni szoktak, gyakran tapasztalhatják, hogy a tűzes vas nem megy egészen be a tartóba — ámbar még hideg volt, egészen bele fért. Annak az az oka, hogy a vas parányok közt lévő likacsokban a levegő a meleg behatása következtében nagy mérvben kitágul, míg a hidegen ismét összehúzódik. A szerint a vas térfogata is hol nagyobb, hol kisebb lesz. Ezen az eset fordul elő általánosan ismert hőmérőnkben, melyekben épen a higany vagy borszesz kitágulása vagy összehúzódása a tolmács a meleg nagyságaról.

Ime láttuk, hogy minden testben a parányok örökös tevékenységben vannak és vonzzák és taszítják egymást. Ezen

vonzás és taszítás a szilárd testeknél egyensúlyban állanak. Ha ez az egyensúly felbillen, akkor a testek halmazállapota megváltozik. Az-az, ha nagyobb az eltaszító-, mint az összetartó erő akkor azt mondjuk, hogy a test cseppfolyó; mert pl. a vízlövecsek összetartó-erejét kezünkkel vagy bármely szilárd testtel könnyen legyőzhaljuk, vagyis hogy a vízben könnyen mozoghatunk. S ha végkép megszűnik az összetartó erő hatni és csak a taszító erő működik a parányokban, úgy azok, ha akadályozzuk, kiterjednek a végtelenbe — s azért az eltaszító, melyeknek parányai ily tulajdonsággal bírnak, terjedős testeknek hivatnak. Ilyen pl. a levegő.

Miként azonban a nagyobb társaságokba csoportosult egyesek összesen is vonzást gyakorolnak egymásra, nagyobb szövetségeket köthetnek, — úgy a szervetlen világban is — csak hogy szükségképen — minden test egymást egy, az élétől különböző módon, vonzza. Ez a vonzerő minden testben azaz parányhalmazban, — uralkodik, mely vonzás messzire a végtelenbe is kihat és annál nagyobb, minél nagyobb a test és minél közelebb fekszik egy másik testhez. Így a föld vonzása számtalanszor nagyobb, mint egy kis darab kőé — s azért nem a föld sik a kőre, hanem a kő a földre. S mint-hogy épen a földnek ezen vonzása teszi azt, hogy a testnek súlya van, vagyis hogy nehéz, mert ha pl. kezünkkel vissza-akarjuk tartani a földre-eséstől, arra bizonyos súllyal nehezedik, azért ezt az erőt elnevezték a nehézség erejének, gravitáti-onak. A föld ezen vonzó erejének befolyása alatt áll minden rajta levő test és a hold is. Míg a föld pedig és naprendszerünk többi bolygói a nap nehézségi erejétől vonzatnak. De azért egymásra is gyakorolnak még vonzást, csak hogy az a napehez képest nem szerfölött jelentékeny. S ez a vonzasi erő uralkodik a parányok összetartása mellett, az összes anyagi világban. . .

„Kezdetben teremté Isten a világot“ — mondja a szent irás. Ő „kinek valója fény, s kinek szeméből minden szikra egy nap, mit föltek s holdak forganak körül“ — Ő mondta „legyen!“ — és lett. Ő adta a mindenségbe a szeretetet, hogy vonzzak egymást a testek és szeressék egymást az emberek; de nem hogy még Ő azt Ádám és Évának büntül tudta volna be — s azért őket az ember egfőbb aldasával a munkáival

És nékem a nap is esőcsül,
S a terem gyümölcs a döntött fan:

Ugy hal ki a szerelem a szivből,
Hogy ha vérezőn gyötörtetik.
Ha szerelme kell, ne bantsad szivem:
A megvagdalt ág könnyen török.

Május 25. 1858

Petőfi Istvan.

Kovályog a szürke varju az égen . .

Kovályog a szürke varju az égen,
Magas róptét banatosan kiserem.
Könnyű szárnyal messze földön athalad —
Jobb lenne már nekem tán a föld alatt.

Régenten az én lelkem is messze szallt,
Tündérország kapujaig meg sem allt.
De mióta itt van ez a sírhalom,
Kicsi helyre kötött le a banatom.

Bery Lehel.

Mit dongott a légy?

— Francia novelle —

Romeé úr jó és kopasz ember volt. Ha csak jó ember lett volna, okvetlenül elvész, de kopasz is volt, és e tulajdona menté őt meg, a mint azt a történetből önök is látni fogják.

Daczára annak, hogy kereskedő, mégis becsületes volt és, daczára annak, hogy becsületes volt, napról-napra növekedett vevőinek száma, és ezzel vagyona. Legjövendelmzőbb speculatiója első hazassága volt, mert harmincző éves korában elvett egy özvegyet, ki neki fénylő aranyokban hozott vagy fél millió frankot, s ki őt oly, hévvel szerette, mint előbbi ket férjét.

Végre pedig, miután a becsületesség, akármit fecsegjen is a világ, utoljára is megleli jutalmat: Romeé úr csakhamar elveszté feleségét.

Ezen kellemes meglepetés után hősünk sietett szivét és vagyonat egy bajos és ifju, s jó csaladból való leány lábáihoz rakni.

Romeé ur akkor viselt a hatán vagy öt darab X et.

büntette volna. Igen Ő adta a világba a szeretetet — és a parányok vonzottak egymást és nagy égi testek alakultak, melyek egymástól vonzatra egymás körül keringenek, melyek fehérek szintén, miként a parányok, nem esnek egymásra, de egymástól távol nem az eltaszító, hanem egymás — az ugynevezett röperő által tartatnak. Hogy miképen történik ez — arról most fogok szólni.

Ha egy követ magunktól, elhajítunk úgy az — tudjuk — a föld vonzása következtében leesik — de aközben egyszermind iv alaku pályát ír le. Ezen iv alaku görbület annál kevésbé lesz hajlott, vagyis annál inkább hasonlít az egyeneshez, minél nagyobb erővel dobtuk ki a követ. És míg azon erő melyet karunk a kőbe helyezett s a mellyel most röpül — miről is röperőnek nevezetük — míg ez az erő tart, addig a kő előre és pedig a földdel párhuzamosan halad, de amint a föld vonzási ereje (gravitátis) a karunkadta röperőt mindjobban legyőzi — a kő egyenes utjából lefelé hajlik. Ha most már képzelünk magunknak egy ágyút, mely oly roppant erővel képes volna a golyót kiröpíteni, hogy az egész földön körül — a földdel egyre párhuzamosan — tehát köralakban — képes volna röpülni, — akkor az az ágyu-golyó a beléhelyezett roppant röperőnél fogva folyton-folyvást szakadatlan futna a föld körül, anélkül, hogy valaha a földre esnék,

Ugyanily nemű a holdnak a föld és a földnek, meg — a mi naprendszerünk többi bolygónak a nap körül való forgása. Mert egyrészt a vonzási, a nehézségi erő nem engedi a közpottól távozni, végtelenbe repülni az égi testeket, másrészt meg a röperő következtében folyton a körül kénytelenek keringeni. Ezt legkönnyebben elképzelhetjük magunknak, ha egy zsinór végére kötött követ a zsinór egyik végénél fogva kezünkkel körben forgatjuk. A kő a kapott röperőnél fogva elszeretne távozni, minthogy azonban ebben kezünk, illetve a zsinór által megakadályoztatik — mérgében kifeszíti a zsinógot és avval együtt körben fog keringeni. Ez esetben kezünk képviseli a napot, a zsinór jelképezi a vonzási, vagy nehézségi erőt, a kő a földet, forgása pedig a vonzás és a röperő eredménye, mint a naprendszerben . . .

De nem csak a mi naprendszerünk van ily örökös mozgásban, nem csak e naprendszer bolygói futnak örökké a nap körül, — még a mi napunk is millió fő és mellék, nagy és

Roméé asszonyság tan észre sem veszi e fél századot, ha nem lett volna jaratos hazukhoz egy fiatal unokaöcscse, ki csak most került ki a „jogból“ és nemrég nyitott irodát.

Kedves és veszedelmes egy fiatal nőre a fiatal unokaöcs. Hogy is ne? Ismerték egymást, még gyermekkorukban, tegezni kezdték egymást, a tegezés pedig a szerelem nyelvének alapja. Réval urfnak pedig huszonnégy tavaszon kívül volt szép fekete, sűrű haja, csinos bajsza és lakott még szemében azon bizonyos édes bágyadtság . . . azon bizonyos . . . hiszen értenek . . .

Roméé ur, mint valódi kereskedő üzletének élt egészen. Réval ur pedig, mint ügyvéd, egészen a szép kis unokatesvérnek!

És mindhárman boldogak voltak, a kereskedő, mert üzlete gyarapodott, az ügyvéd, mert oly ügyben plaidirozott; melyet végre is megnyerni vélt, és Roméé asszonyság, mert barátság és szerelem ölelék egybe lágy karokkal.

Ekképen minden a legjobban folyt e békés házi életben, míg egy napon eszükbe jutott kirándulást tenni a zöldbe, kirándulás a zöldbe! van e ennél artatlanabb dolog? gon lola Roméé ur és vígan utnak indultak.

kis bolygóival együtt örülten nyargal tova a világűrben ismeretlen központ körül forogva, mely központ új nap és mely nap ismét új központ körül kering — — és így tovább, és így tovább . . .

Réthy Dezső.

H I R E K.

— (A s z a r v a s i) takarékpénztár múlt évi tiszta nyereménye 14,576 frt 60 krt tesz ki, melynek felosztása az igazgatóság s felügyelő bizottság által következőleg hozott javaslatba, u. m.; az igazgató s kölesönbíró bizottság tiszteletdíjára 1457 frt 66 kr; a nyugdíjalaphoz: 2623 frt 78 kr. jótékonycélokra 262 frt 37 kr; osztalékra 1000. részvény után 10 frtjával 10,000 frt; az 1882. évi osztalék számlára átteendő 232 frt 79 kr. Mint ezen adatokból latható, a szarvasi takarékpénztár egyike az Alföld legvirágzóbb pénzintézeteinek, s mint ilyen, minden tekintetben méltó a közönség bizalmára.

— (H y m e n.) Moravcsik József helybeli ev. néptanító ur, f. hó 20-án tartja egybekelési ünnepélyét Kicska Emilia kisaszszonnyal, Kicska Dániel főgymnáziumi tanár úrnak kedves leányával. — A frigyhez jókívánatainkat fűzzük!

— (A s z a r v a s i) kisdodova béli költségeire t. Lusztig Sámuel ur utólag 2 frtot ajándékozott, mit az ovodai pénztárnok a már nyilvánosan kimutatott felülfizetések során köszönettel tesz közzé.

— (A s z a r v a s i) fiatalság által f. hó 18-án rendezendő táncvizalom tiszta jövedelme végleges megállapodás szerint a „Magyar hírlapírói nyugdíjintézet“ javára fog fordítatni, megfelelőleg amaz általános érdeklődésnek, melylyel a közönség e legújabb humánus intézmény iránt viseltetik. Egyszermind megemlítjük itt, hogy a rendezőség mindent megtesz a siker elérésére, s e bal bizonyára méltó záradéka lesz a farsangi táncmulatságoknak.

— (A s z a j o l s z e n t e s - h . - m .) - vásárhelyi vasut építésére, melyről az országos bank vissza lépett, újabban egy másik pénzintézet tett ajánlatot, mely szerint az építést a vállalkozók 2 200,000 frtnyi építési tőkéért vállalják el, melyet

A Noir-Pente szigetére érve, árnyat és félreeső völgyecskét szemeltek ki, kirakták élelmiszereiket és neki álltak a reggelinek.

Roméé ur oly jónak találta a reggelit, hogy az elköltött ételek és italok után csendes szunyadásra hajtá elfaradt tagjait.

A szerelem azonban nem aludt el, sem az unokaöcs sem az unokanéne, hanem a zöld pázsitra ülve, a reggeli után kellemes felhevülésben könyvet forgattak, anélkül hogy olvastak volna.

Meleg tavaszi nap volt, inger és gyönyörteljes, langy szellő susogott a fák között. — A sűrű lombzatban apró piros és zöld pontocskák ragyogtak káprázatosan, madarak szökelték egymást keresve a galyakon, virágok csókolóztak tavaszi friss piperéjükben és Roméé asszony ruháját a jitszi, szellő lágyan ide és tova lebbenté.

— Emlékszik még, — ssólt az ifju ki az asszonyt már rég nem tegezte, — azon kirándulásunkra, melyet hazassága előtt együtt tevének? Az is olyan nap volt, mint a mai. Ah, akkor ön még igen fiatal volt.

az illető községek és törvényhatóságok kötvényekben tartoz-
nának fedezni és 32 év alatt törleszteni.

— (A z i r ó i s e g é l y e g y l e t) bálja Budapesten febr. 4-én minden várakozáson felül jól sikerült. A villanyvilágítás, a telephon kísérlet, a színelőadás és az élőképek rendkívüli hatást keltek. A multság a fővárosi farsang fénypontja volt. A tisztajövedelem 6--7000 frt.

— (A s z a r v a s i) koresolyázó-kör pénzkidásaijan. 21- febr. 9-ig. Jan 21-én szolgálati díj 20 kr. 22-én szolgálat és 1 napszám 60 kr. 23-án 1 és fél napszám 60 kr; szolgálat 20 kr. 24-én szolgálat 20 kr. 25-én két napszám 80 kr; szolgálat 20 kr. 26-án: egy fél napszám és szolgálat 40 kr. 27-én szolgálat 20 kr. 28-án szolgálat 20 kr. 29-én szolgálat 20 kr. 30-án szolgálat 20 kr. 31-én két és fél napszám 1 frt. szolgálat 20 kr. február 1-én szolgálat 20 kr, és Valdner ur számlájára két darab deszkáért a lejáráshoz 90 kr 2-án szolgálat 20 kr. 3-án szolgálat 20 kr. 4-én szolgálat 20 kr. 5-én helypénz a butorokért az egész idényre 1 frt; cigány zene 7 frt. 19 kr, 6-án szolgálat 20 kr. 7-én szolgálat 20 kr. 8-án szolgálat és fél napszám 40 kr. 9-én szolgálat 20 kr. összesen 16 frt és 9 kr; tehát a tavalyról fennmaradt 31 frt és 10 krnyi összeg mind kiadatott. Az újra alakulás f. hó 10-én megtörtént. Tagsági díjak: személyenként 20 kr. tanulóknak 10 kr. családi részvény 30 kr. Előfizetési ıvek a
j 1882 f br. 11-én Oláh M.

— (Halálozás.) Thury János a szarvasi regale birto-
kosság pénztárnoka, f. hó 8-án hosszú szenvedés után 64-ik évében jobblétre szenderült. A megboldogult, ki az 1848-ik szabadságharcban is tevékeny részt vett, úgyszólván egész életét a közügyek szolgálatában tölté. Városunkban többféle községi hivatalt viselt, s mint ilyen. úgyszeretéről és pontosságáról volt ismeretes. Thury János egyike volt azon már- már kivesző félben levő alakoknak, kik a népből születve s annak józan erkölcesitől, egyszerű szokásaitól nem távozva, a hivatalos osztályok közt levő hézagot összekötik, s magasabb értelmiségük folytán a nép bizalmát feltétlenül bírják, minek folytán a közélet ezerféle bonyodalmaiban a legjobb szolgálatot tehetik. Teme-
tésén, mely f hó 8-án ment végbe, nagyszámú közönség vett részt. Áldás emlékezetén!

— (S z a r v a s v á r o s a) a községi szegények gyámo-

Romeé asszony mitsem felelt, hanem könyvét térdére
tevé, egy pillanatig lesütve szemét és aztan elmerengett a láthatár kékes végtelenében vagy végtelen kékjében.

Mi foroghatott fejében? Férje jó volt s a megtestesült
előzékenység. De ah! annak az unokaöcsnek oly érdekesen halvány arcza, ében sötét haja s szeme oly lángoló volt. Férje gazdag volt, ki nejjének kényelmes, sőt fényes életet biztosított, de jaj, a nap oly tüzesen sütött le a bársony pázsitra, a susogó szellő annyi illatot hordott szarnyain és a légben annyi ismeretlen, rejtelmesen buzgó dal zúgott bűgött fűlből-
fűlbe, fűlből szívbe.

Szegény jó R o m e é, minden összeesküdött ellened.

— Emlékszik meg, — folytatta Réval, midőn önt elő-
ször láttam bali ruhában? Hogy állt ez önnek, milyen fe-
hér és milyen rózsás volt akkor!

— Hat ma szerecsen vagyok? — kérdé a szép
hölgy.

— Oh, dehogy! ön ma is hófehér, mintegy havas,
igen mint a Mont blanc, melyet rózsafelhők boritnak el.

Romeé asszony erre a „havas” hasonlatra argumentu m.
mal felelt, s lelobta kebléről az irigy salt. Hiszen olyan me-
leg volt.

litására múlt évben 6000 frtot fordított, mely összeg magassága
a város emberszeretettől áthatott aldozatkétségének fényes
tanujelét képezi.

— (N a g y t ű z v é s z) New Yorkban. Mult hó 31-én
nagy tüzvész dühöngött New-Yorkban, mely teljesen elham-
vasztotta egy nagy újságkiadó-intézet óriási épületét s egy
millió dollár (2 millió forint) kárt okozott. A tüzvésznek em-
beréletek is estek aldozatul s eddig már négy hullát találtak
a romok közt. A lépcsőzet röviddel a tűz kitörése után lángok-
ban állott s a hivatalnokoknak a felső emeletek ablakaiból
kellett leugorniok, hogy kikerülhessék a borzasztó tűzhalált.
A nevezett épületben el voltak helyezve az „Observer” a
„Scientific American”, a „Scottish American Journal”, a „Turf”,
a „Field”, a „Farm” s a „Banknote Reporter” kiadó hivatalai.
A „New York Times” épülete is nagy károkat szenvedett.

— (K o r e s o l y a v e r s e n y) volt f. hó 8-án a főgymn
tanulók közt. Az előrefutásban elsőnek érkezett be Kutlik
Dani; a hátrafelé futásban és lócaugrásban pedig Monspart
Andor lett győztes, ki 7 egymás mellé állított lóczát ugrott ke-
resztül egész biztossággal. A műsor egyik legérdekesebb pontja,
a figurák csinálásában való verseny a jelentkezők csekély szá-
ma miatt elmaradt. Az érdeklődés egyébiránt mindennap foko-
zódik a koresolyázás nemes élvezete iránt.

Közgazdaság.

Nyilt levél Nyárfás Tanyás urnak.

Önnek a Szarvasi Ujság f. é. 3 számában a juhászat
érdekeiben megjelent felszólalása igen egészséges és életre-
való eszméket tartalmaz. Engedje meg azonban, a nélkül,
hogy a dolognak magának érdeméhez szólnék, hogy eszméi-
nek kiviteli módját igénytelen szándékkal szellőztessenem.

Hogy egy juhkiállítás tavaszi időben Szarvason tartatnék,
annak elérésére elégtelen mód e magában helyes eszmét hir-
lapilag megpendíteni. Elhangzik a szó a pusztában.

Vannak gazdasági egyletűnknek Szarvason és vidékén
lakó választmányi tagjai, pl. Winternitz Arnold, Pól Dániel,
Viskovits Ignác, Plavec György, Kis Mihály Gyuro, Hutiray
László, Zlinszky István, Monsparth Gyula, Dérczy Ferencz,

És e melegben az ég kéken mosolygott, a rétek zöl-
den virultak, de Réval nem nézte sem a kék eget, sem a
zöld rétet. Nem a bim'ózó bokrokat, hanem nézte azt a
szép asszonyt és a miniatúr Mont-blancot hófehér rózsá-
piros csucsáival.

Mindkettő szívét valami édes, meleg érzés fogta el.

A pázsit oly puha és lágy volt, a szellő, mely egymás-
hoz közeledő fejeik körül suttogott, oly szerelmesen remegő
akkordokat hallatott. A piczi madarak, a rügyező galyak
között úgy csókolóztak. Aranyos rovarok úgy zsongtak-bug-
tak a légben, és — Romeé baci oly irgalmatlanul hor-
lyogott.

— Milyen jó így ülni ön mellett ebben a szép langyos
szellőben, susoga halkan Réval.

Romeé asszony lesütve szemeit, hallgatott. Nem felelt
semmit, de lecsuggó karját a liktető vér rózsásra pirkasztta,
s a hamis szellő kedvét lelta a szép nő szeszélyes fűrtjeit
csókolva, odadobni a fiatal ember égő ajkaihoz.

(Vége következik.)

Géiszt Gyula és Gáspár, Pessina Ede urak és többen, kik az egyletnek minden egyes választmányi ülésére megszokták hivatalni. Ha ezek közül valamelyik, mint azon vidék érdekeltje, a tavaszi juhkiállítás a választmányi gyűlésen megindítványozza, az bizonyosan komolyan fog tárgyalatni és valószínűleg el is fogadtatni.

Hanem a baj az, hogy a vidékiek e gyűléseken tisztelet a kivételeknek — ritkán jeleznek meg. s így az egylet a vidék óhajáról nem értesülhet.*)

Az eszme életbeléptetésének második módja a következő :

Megyénk minden községe az egylet alapszabályai szerint külön községi gazdasági kört képez, melynek elnöke van. és mely tetszés szerint gyűlést tarthatván, indítványokat tárgyalhat és a központi választmányi ülésre beterjeszthet. Így a szarvasi egyleti tagok is az ottani községi gazd. kört képezik, melynek elnöke Pól Dániel.

Minden évnek elején felszólítja az anyaegylet valamennyi községi gazdasági körét megyénknek : akar e az anyaegylet támogatása mellett valamiféle községi kiállítást vagy versenyt rendezni? Tartott is ily felszólítás következtében néhány év előtt Szarvas állat és terménykiállítást, M. Berény 1880 ban állatkiállítást és löversenyt. Orosháza 1881-ben a rendszeres állatkiállítás mellett termény, házi és gazdasági ipar-kiállítást.

Néhány nap mulva fog szétküldeni ily értelmű idej felszólítás megyénk valamennyi községehez, tehát Szarvashoz is ; a községi kör elnöke ilyenkor egybe szokta hívni a községben lakó valamennyi egyleti tagot, hogy a kérdésben határozzanak. Vajna alkalmuk községüknek egyéb gazdasági érdekeit is meg eszélni.

Pól Dániel ur szokottan egybe fogja tehát hívni legközelebbi helyi tagok t. Itt t. ljes n alkalomszerű lesz a juhkiállítást megindítványozni s ha az a szarvasi gyűlés által n v ny p n az anyaegylet ez teterjesztet e lett találva a helyes ut a célnak elérésére.

Ennyit voltam bátor az ön helyes eszméinek gyakorlati keresztülvitelére vonatkozólag megjegyezni.

Gerendás Január 30-án 1882

Mokry Sámuel

* Annál kevésbé, mert a megyei lapokra nem szokott előfizetni holott azok az egylet érdekeit szívesen szolgálják. Szerk.

Felölös szerkesztő és kiadótulajdonos : Sipos Soma.

Gyógyítása a légzési és a táplálkozási szerveknek s az elerőtlenedésnek a valódi

Hoff János-féle maláta gyógy-tápanyagnak használatával.

Hoff János úrnak cs. kir. tanácsos s a legtöbb európai uralkodó fejedelem udvari szállítójának, a koronás aranyéremkereszt tulajdonosának magas porosz ésnemet rendjelek lovagjának,

Becs, Gyár: Grabenhof 2. Gyártelep Stadt. Graben Bräunnersrasse 8 sz.

Szaradowo, Exin mellett Az ön Hoff János-fele maláta kivonat egészségi söre, elgyengült gyomrom s nagy mérvű emésztési bántalmaim dacára roskadozó életerőmet ismét visszaadta és újra megerősített, amint azt a legjobb esetben is alig vártam. Elvesztett etvágyam, nagy fokú gyomorhajomnak következménye, a kitűnő kivonat élvezete folytán újra visszatért. A Hoff-féle maláta egészségi csokoláde a legízletesebb mindazok között, melyeket valaha ismertem. már évek óta iszom azt a legjobb eredménnyel, ennek élvezete erősítvén egész idegrendszeremet.

RADECZKY ELEK lelkesz.

Kérek 60 palaczk maláta-sört és 12 font maláta-csokoládát küldeni.

Szarvason kapható Nyacsik Soma urnál
Mezőtúron Schreiber Sámson.



ZÉCSI EDE

volt üzlethelyisége bérebe adandó

Mázor József

szarvasi lakosnál



Ház- és föld-eladási hirdetmény.

A Bréngai t. -féle nagytemplom utcai 19 számú ház birtoka és hozzá tartozó épületek együttesen **szabad kézből eladó.**

Továbbá a csabai határban a csabai országút mellett fekvő 65 holdnyi l. o-zt. **szántóföld**

IS ELADÓVÁ TÉTELIK.

Az eladás iránt értekezhetni fent nevezett házban lakó egyik tulajdonossal.

AZ „ÁRPÁD” IRODALMI



ÉS NYOMDAI INTÉZET

SZARVASON,

ajánlkozik mindennemű nyomdai munka gyors és diszes kiállítására

Községi és gyámi rovatos iven,

HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK,

minden alakban,

ügyvédi- és kereskedelmi nyomtatványok

FALRAGASZOK, KÖRLEVELEK,

levélfejek és levélborítékok, névjegyek, füzetek és könyvek

a legjutányosb áron állítatnak ki.

👉 Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek. 👈

A z Á r p á d i n t é z e t ügyvezetősége

Szarvason.